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Objetivos: Demuestra a través de las cuentas los movimientos de las cuentas reales o permanentes y nominales como 
base de la contabilidad básica. 
 
Temas: Cuentas T 
 
Indicaciones Generales: Lea cuidadosamente el tema, desarrolle en su cuaderno de contabilidad, analice las cuentas T y 
registre en el diario general todas las transacciones comerciales. 
 

Tema N.º 1: Análisis de Transacciones en Cuentas T 
 

En el mundo comercial se dan una serie de transacciones comerciales y movimientos de las cuentas, para analizar las 
transacciones comerciales debes conocer los diferentes cambios que las cuentas experimentan. 
Deben analizarse los aumentos y disminuciones que se tienen sobre los elementos de la ecuación contable antes de hacer 
su registro. 
Todas las cuentas tienen un lado débito y crédito, por un lado, aumentan y por el otro disminuyen. 
 

1. Las Cuentas de Activos 
Los activos constituyen los recursos económicos de propiedad de una empresa y que se esperan beneficiaran las 
operaciones futuras. Los activos pueden tener forma física definida, por ejemplo: mercancías, maquinarias, 
equipos, edificios. 

 
2. Cuentas de Pasivos 

Los pasivos son deudas, todas las empresas tienen pasivos, aun las empresas más grandes encuentran 
conveniente comprar mercancías al crédito en lugar de pagar al contado al momento que se hace cada compra. 
Ejemplos Cuentas por Pagar, Documentos por Pagar, Hipoteca por Pagar, Préstamo por Pagar, Otros. 

 
3. Cuentas de Capital o Patrimonio 

El capital o patrimonio de una empresa representan los recursos invertidos por el dueño de la empresa o por los 
socios de una empresa, si es sociedad anónima o compras de sociedades anónimas  
 
El patrimonio de la empresa proviene de dos fuentes: 
a. Inversión de dueño. 
b. Utilidades (ganancias) provenientes de las operaciones del negocio. 

Pero el capital o patrimonio también puede disminuir debido a que el dueño retire algún activo que limite las operaciones 
del negocio. La disminución del patrimonio de una empresa se origina de dos maneras: 

a. Retiros de efectivos y otros activos por parte del propietario. 
b. Pérdidas provenientes de las actividades que realiza la empresa. 

 
Las utilidades o ganancias es una meta en toda. La utilidad es el aumento en el patrimonio como resultado de la operación 
de un negocio; lo opuesto en la utilidad es la disminución del capital como resultado en la operación del negocio, a esto se 
le denomina pérdida neta. 
Para determinar la utilidad neta es necesario medir durante un periodo: 

a. El precio de los bienes vendidos y servicios prestados menos el costo de los bienes y servicios utilizados y gastos. 
 

4. Ingresos:  
Se denomina ingreso al aumento ocurrido en un capital de un negocio como resultado de sus operaciones 
comerciales. Las cuentas de ingresos tienen balance crédito. Los ingresos más importantes son las ventas y los 
servicios. 

 
5. Costos o Egresos 

Se denomina costo a las derogaciones en que incurre una persona natural o jurídica para la adquisición de un bien 
o servicio con la intensión de que genere ingresos en el futuro. Las cuentas de costos tienen balance débito. 
Las cuentas de costos son Materia Prima, Mano de Obra, Compras. 

 
6. Gastos 

Se denomina gastos a todo el desembolso y consumo realizado en dinero efectivo o en otra clase de valor, que no 
tiene contraprestación inmediata en un bien o derecho a favor de la empresa. 
Los gastos representan salidas que se produce al capital, a consecuencia de las operaciones de la empresa. Los 
gastos se representan por el lado débito. 
Las cuentas de gastos son Gasto de Luz, Gasto de Agua, Gasto de Publicidad, Gasto de Alquiler, otros. 

 
Cuentas T 
La cuenta T se utiliza para analizar las transacciones, se denominan cuentas T por su forma de una T mayúscula. Mediante 
la cuenta T podemos saber el nombre de la cuenta, del lado que aumenta o disminuye esa cuenta y a que categoría 
pertenece. 
Las partes de la cuenta son: 

 Débito: es el lado izquierdo de la cuenta. 
 Crédito: es el lado derecho de una cuenta. 

 
Impuesto de Transferencia de Bienes, Muebles y Servicios (I.T.B.M.S.) 
Este impuesto que se cobra sobre los bienes y servicios, en la actualidad es el 7%. 
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Tasas Aplicables 

7% Sobre Bienes Muebles y Mercancías Gravadas 

10% Para Bebidas Alcohólicas 

15% Para los Cigarrillos 

 
Ejemplos de transacciones en cuentas T. 
 
3. de octubre se pagó la luz eléctrica por 85.00 con cheque No. 21 

 

 

 

 

5 de octubre se compró un escritorio por 120.00 al crédito  

 
 

 

 

 

 

10 de octubre se compró mercancía por 225.00 al contado con el cheque No. 22 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Asignación Nº. 1: Cuentas T 
Indicaciones Generales: Analice las siguientes transacciones de Cuentas Reales y Nominales en Cuentas T, de la Empresa 
Torres Molino, S.A., para el mes de septiembre de 2023. 
Aplique en estas transacciones el I.T.B.M.S. (7%, 10% y 15%) en las transacciones que involucren ventas y compras. 
Recuerde el I.T.B.M.S. depende de las compras y ventas, si es mercancías, bebidas alcohólicas o cigarrillos. 
 
Día 2. Se compró un edificio por medio de una hipoteca al Banco General con un valor de B/.18,550.00. 
Día 5. Se vendió mercancía al contado por B/.985.45. 
Día 8. Se recibió B/.3,550.00 de Camilo Torres (dueño) como inversión adicional, lo cual fue depositado en el banco. 
Día 13. Se compró mercancía al contado por B/.600.39, se utilizó el cheque N.º 25. 
Día 16. Se pagó el recibo de agua por B/.68.50, con el cheque N.º 26. 
Día 21. Se vendió mercancía al crédito por B/.1,245.10. 
Día 24. Se compró mercancía al crédito por B/.480.98 
Día 27. Se pagó el alquiler del local por B/.225.60 con el cheque N.º 28. 
Día 30. Se compró una computadora a crédito por B/.800.27. 

 

Asignación Nº.2: Glosario de Término 
Busque la definición de las siguientes palabras, ordénelas alfabéticamente, y escríbalas en su cuaderno. 
Caja General, Banco, Cuentas por Cobrar, Cuentas por Pagar, Préstamo por Pagar, Hipoteca por Pagar, Venta, Compras, 
Tesoro Nacional, Capital. Mercancía, Acciones, Equipo de Oficina, Inventario de Mercancía, Descuento, Devolución de 
Mercancía, Propiedad, Gastos, Inversión y Depreciación Acumulada. 
Rúbrica de Evaluación Cuentas T (Nota Apreciación)                            Rúbrica de Evaluación de Glosario   

Criterios para Evaluar Valor Puntos. 
Obtenidos 

 Criterios para Evaluar valor Puntos 
Obtenidos 

Puntualidad  5   Puntualidad 5  

Nitidez (Números legibles) 5   Nitidez (no líquido corrector, letra legible) 5  

Registros en Cuentas T y cálculos 
correctos 

25   Desarrollo del contenido 
(coherencia) 

40  

Nombre de la Cuenta correcto 25   Ortografía 5  

Total 60   Total 55  

 

Bibliografía: Edyan, Editores y Autores Nacionales. 

Gastos de Luz Banco 

Aumenta por el lado Débito por su naturaleza  Disminuye por el lado Crédito porque salió dinero 
para el pago del recibo de luz 

Gastos de Electricidad  Banco 

Débito Crédito   Débito Crédito  
85.00 

 
+ 

   85.00 
 

- 
 
 

GASTOS  ACTIVO 

Mobiliario de Oficina  I.T.B.M.S. Cuentas por Pagar 

Aumenta por el lado Débito por la 
compra de u mobiliario nuevo. 

Se registra por el Débito debido al 
impuesto que se generó por la 
compra. 

Aumenta por el lado Crédito 
por la compra de un escritorio al 
crédito. 

Mobiliario de Oficina  I.T.B.M.S.  Cuentas por Pagar 

     

Débito Crédito   Débito Crédito   Débito Crédito  

        

120.00 
 

+ 

  8.40 
 

- 

   128.40 
 

+ 
  
  

ACTIVO  PASIVO  PASIVO 

Compras  I.T.B.M.S. Banco  

Aumenta la compra de mercancía 
por el lado Débito  

Impuesto que genera la compra y se 
registra por Débito  

Disminuye por el Crédito 
debido al pago que se hizo. 

Compras  I.T.B.M.S.  Banco 

Débito Crédito   Débito Crédito   Débito Crédito  

225.00 
 

+ 

  15.75 
 

- 

   240.75 
 

- 
  
  

COSTO  PASIVO  ACTIVO 


